

# 安徽利辛：孤困孩子的“逆袭”之路



**新**衣服、日用品、常备药……开学在即，安徽省利辛县儿童福利院工作人员正忙着为今年考取本科和大专院校的五名孩子准备入学前的物品，每个人脸上都洋溢着幸福而自豪的笑容。至此，该福利院在16年间已相继有26名孤儿或事实无人抚养儿童圆梦大学，其中近五年走出14名大学生。让更多原本孤苦无依的孩子实现人生“逆袭”，这所皖北县城的福利院到底有何秘诀？

## 想改变命运的一群孩子

面对童年不幸，一群孤困少年如何才能“逆袭”？

“好好学习，考上大学。”在利辛县儿童福利院，因为有榜样示范，这个回答如今异常坚定。

19岁的小贤（化名）今年以516分的成绩被西北民族大学录取。在五年前，她想都不敢想自己能得到这样的结果。

因为没有抚养能力，父亲将幼年的小贤带进了当地的养老院。随着年龄渐长，加之养老院院民都是男性，小贤的生活存在很多不便，急需一个更适宜的成长环境。

“我们在下乡走访时发现了住在乡镇养老院的小贤。随后通过程序认定后，将她接到了福利院。”利辛县儿童福利院业务室负责人刘容序告诉记者。

就这样，小贤在这里完成了从初二到高三的学习生活，如今即将进入大学，开启新的人生篇章。“考试结果让人惊喜。”小贤开心地告诉记者，她的“逆袭”之路离不开自己的刻苦学习，更离不开福利院院长和阿姨们的帮助。正是因为他们的帮助，才能让她专心读书，没有后顾之忧。

19岁的小雪（化名）性格活泼，但生活中容易被情绪左右，去年因为一些情况一度产生厌学情绪，以致高考失利。经过一年复读，她和弟弟今年同时考上大专院校。他们的姐姐作为从福利院走出来的大学生，今年也踏上了工作岗位。

10年前，9岁的小雪和姐姐、弟弟三人因失去双亲，来到利辛县儿童福利院。随着姐姐顺利考上大学，小雪和弟弟也更加刻苦地学习。她说，希望像姐姐一样，摆脱童年的不幸，迎来崭新的人生。

“他们学习都非常自觉、刻苦，都有通过读书改变命运的强烈愿望。”总结福利院走出的这些大学生的特点，利辛县儿童福利院院长李盼说。2020年至今，该院参加高考的14名孩子，全部考上大学。

## “家庭”支持必不可少

想通过读书改变命运，必然少不了主客观两方面因素：个人努力和“家庭”支持。对于福利院的孩子来说，福利院就是家。

个人的努力是第一位的。高三时的小贤是宿管阿姨重点关注的对象，原因就是她做题太专心，常常很晚才回宿舍。

“我们是晚上10点半下晚自习，经常因为做题忘记时间，回去就比较晚了。所以，我就成了阿姨的重点关注对象，每次查寝都看我在不在。”小贤笑着说。

17岁的小帅（化名）今年顺利考取当地的省重点高中。为了适应未来的高中生活，他请院里的阿姨提前找来高一课本进行预习。除了课前预习，小帅认为，要取得好成绩还得认真听课做笔记，反复巩固练习易错题，更重要的是保证学习时间，中考前夕他经常在宿舍学习到凌晨。

除了学习的主动性，好的学习氛围和学习环境也必不可少。小帅说，福利院为了支持他们学习，除了提供各种学习工具和资料外，还专门开设了自习室。

“家庭”的支持必不可少。而来自福利院和社会大家庭的支持，远不止这些。

李盼告诉记者，该院业务室的老师每周都会和上学的孩子进行谈话，开展心理疏导，督促孩子完成作业。此外，福利院还会保证在院孩子就近入学，及时将评估正常的幼儿调整到普教幼儿园；院内也开设了特教班，保障11名不能外出就学的残疾儿童就学。

针对部分学习困难的孩子，

业务室的老师会一对一耐心指导，帮助他们提高学习兴趣。同时与班级老师保持紧密沟通，了解孩子在校情况，为孩子提供生活服务保障，让他们可以全身心地投入到学习中去。

为促进孩子健康成长，推动“养育、治疗、教育、康复、安置”融合发展，利辛县儿童福利院还积极开展各类团体活动。

“我们组织孩子们暑假到开封、洛阳、南京等地开展研学活动，开阔视野，提前感受大学氛围，激发他们学习的兴趣和动力。”李盼说，今年以来，该院先后组织孩子赴利辛县检察院、消防大队开展法治宣传暨冬令营活动，到烈士陵园开展清明祭扫活动，举行“六一”儿童节活动等。

小贤对今年院里举行的“六一”活动印象特别深。“老师把我叫到办公室，说是院里举行‘六一’活动，特意把我的礼物送了过来。当时挺感动的，我都这么大了，院里过‘六一’还想着我。”小贤说。

## 让孤困孩子更好融入社会

让更多孤困孩子圆梦大学，更好地融入社会，是利辛县儿童福利院一直努力的方向，也是利辛县委、县政府着力解决的重点工作之一。

利辛县儿童福利院建于2008年，占地面积4520平方米，设计床位130张，负责对接收安置的健全儿童进行抚养、教育，对残疾儿童进行养育、治疗、康复和教育等。目前，院内抚养儿童77人，在校上学儿童52人，实行分类保障入学。

该县近年来不断改进工作思路，创新工作方法，织密扎牢农村留守和困境儿童关爱保护网，护航孩子健康快乐成长。2021年，利辛县被评为“全国留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进县”；2023年，利辛县儿童福利院获评“全国维护青少年权益岗”。

“通过强化组织领导、完善

制度机制、拓展服务阵地、鼓励社会参与等举措，推进全县儿童福利工作高质量发展。”利辛县民政局局长魏颂华告诉记者。

目前，利辛县设立区域性儿童福利机构1个、未成年人救助保护中心1个、乡镇未成年人保护工作站23个，建立了以县儿童福利指导中心为引领的县、镇、村三级儿童福利和保护机制，统筹做好全县儿童关爱保护工作。全县23个乡镇配备23名儿童督导员，361个村（社区）全部配备儿童主任，建立健全了儿童工作队伍全员培训、业绩评价、监督管理的工作机制，推动农村留守儿童服务保障能力持续提升。

该县出台《社会福利机构困境儿童服务规范》《儿童福利机构入住服务规范》等地方标准，科学制定儿童个性化养育方案，动态监测生活习惯、健康状况，推行亲情化照护管理，科学设置生活区域，保障儿童健康成长。积极落实孤儿及事实无人抚养儿童助学工程相关实施办法和方案，累计发放“福彩圆梦·孤儿助学工程”助学金169万元，为事实无人抚养儿童发放助学金59.4万元。

“利辛县持续开展精细养育、医疗保障、护航教育、精准康复、社会融合等服务活动，推进儿童福利机构优化提质和创新转型，帮助更多困境儿童健康成长，更好地融入社会大家庭。”魏颂华说。

针对大学生们走出福利院后的跟踪服务，除了福利院每月提供必要生活物资和基本生活费用外，利辛县慈善协会也积极筹措善款、联系企业家，对他们进行社会资助，保障他们顺利完成大学学业。此外，福利院定期与大学辅导老师沟通了解孩子在外情况，并在其大学毕业后给予就业支持。

“我也要向哥哥姐姐们学习，努力读书，通过高考进入理想的大学，毕业后找份好工作，实现人生价值，服务奉献社会。”谈及未来的打算，小帅告诉记者。

（据《安徽日报》）

# 黑龙江哈尔滨：构建社会救助网格服务新模式

今年以来，黑龙江省哈尔滨市民政局围绕建设“幸福龙江”奋斗目标，以“民政牵挂·救在身边”社会救助品牌为牵引，构建“三基四建五引领”社会救助网格服务新模式，着力兜准兜牢兜好民生保障底线。

从“三基”入手，推进基层党建与社会救助深度融合。夯基础，重塑社区“一张网”、绘制网格“一张图”。重新编码划分网格3.2万个，集中招录配备专职网格员4500人，创立政策指导一本书、服务标准一把尺、救助申请一张表、救助事项一次办“四

个一”工作法，夯实工作基础。强基能，采取“学习+救助”“服务+救助”“网格+救助”“宣传+救助”“监督+救助”等“5+”模式，全力提升基层社会救助工作人员政治素质、政策水平、服务意识，自觉践行为民服务初心使命，熟练掌握社会救助政策，倾力解决急难愁盼问题。抓基层，推动社会救助服务向社区（村）、网格延伸，建立困难家庭、危重病人家庭、空巢老年人及留守儿童家庭、困难党员和老党员、信访户和特殊人员“五必访”制度。

坚持“四建”发力，完善基层

社会救助工作机制。建立闭环管理机制，网格服务站按照“需求登记、帮办代办、结果反馈、打分评价、信息公示、归档销号”六步工作法，网格协调指挥中心按照“事项受理—分类转办—跟踪问效—督促落实—结果反馈—打分评价—信息公开—归档销号”八步工作法实施。建立协调联动机制，实现资源整合、处置快速。建立考核评价机制，采取群众评价、基层打分、组织考核相结合的方式，正向激励网格员履职尽责。建立研判预警机制，适时召开形势研判会议，对网格员“扫

楼”发现的遇困群众，经部门研判全部及时救助。

坚持“五引领”提效，强化党建引领机制创新。建立四级书记抓救助工作机制，3.9万名在职党员常态化下沉社区，编入网格党组织，协助网格员开展工作。强化党建引领网格覆盖，开展“党员亮身份”“帮扶结对子”等特色活动，建立党员联络帮扶困难群众工作台账，全覆盖式构建网格化发现、信息化求助、动态化监测新模式。强化党建引领多元服务，组建网格工作队、党员志愿服务队、“三老”志愿服

队、社工志愿服务队、青年志愿服务队五类志愿服务工作队1.3万个。强化党建引领社会参与，依托全市275个社工站，以“五社联动”为切入点，携手慈善组织筹集资金，救助困难群众；动员52家社工机构及志愿服务组织，为2.3万名困难群众开展志愿服务，实现多维度救助。强化党建引领宣传动员，开展打造一个品牌、开展一次宣传、发放一张传单、发布每日一策、举办一次竞赛“五个一”特色宣教活动，更好传递党和政府的温暖与关怀。

（据《黑龙江日报》）